
                                                                                     

 
Ata da reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação. Aos 
nove dias do mês de agosto de dois mil e vinte quatro, com início às dez horas e oito minutos, 
realizou-se a reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação 
(PPGCC), no Auditório do Departamento de Ciência da Computação e Estatística. Presentes os 
Professores integrantes do Colegiado Alex Borges Vieira – no exercício da Coordenação – André 
Luiz de Oliveira, Edelberto Franco Silva, Fernanda Cláudia Alves Campos, Heder Soares 
Bernardino, Marcelo Ferreira Moreno, Mario Antonio Ribeiro Dantas, Regina Maria Maciel Braga 
Villela e Saulo Moraes Villela. Os Professores Jairo Francisco de Souza, José Maria Nazar David, 
Marcelo Bernardes Vieira, Raul Fonseca Neto, Stênio Sã Rosario Furtado Soares e Victor Ströele 
de Andrade Menezes não participaram da reunião. Os Professores Colaboradores Carlos 
Cristiano Hasenclever Borges, Luiz Maurílio da Silva Maciel, Pedro Henrique Dias Valle e Wagner 
Antonio Arbex não participaram. Presentes também a TAE, Sarah Abreu e Silva, e o 
representante discente, Carlos Alexandre de Almeida Pires. 1 - Apreciação da pauta: na 
apreciação da pauta, o Coordenador informou que o Professor Antonino mostrou interesse em 
ingressar como visitante do Programa. E, então, solicitou a inclusão do convite para o ingresso 
do professor na pauta da reunião. Em seguida, a pauta com a alteração foi aprovada por 
unanimidade. 2 - Apreciação e homologação das atas de 23/02/2024, 22/03/2024 e 
18/06/2024: as atas, após serem apreciadas, foram postas em votação, sendo aprovadas por 
unanimidade. 3 - Apreciação e homologação da criação da disciplina Tópicos de 
Internacionalização de Pesquisa do PPGCC: o Coordenador informou que, com a participação 
de alunos do Programa no Global July, surgiu a necessidade de criar uma disciplina específica 
para este evento. Ele explicou que foi usada, no ano passado, uma disciplina geral de Tópicos, 
porém, quando um aluno precisou se matricular na disciplina regular com o mesmo código, o 
sistema avisou que o aluno já havia concluído os créditos da matéria. Depois, a Professora 
Fernanda perguntou se poderia entrar como específica de área, com a possibilidade de 
aproveitamento de crédito. O Coordenador explicou que, a princípio, será lançada uma Portaria, 
na qual serão registradas todas as disciplinas constantes da estrutura curricular do PPGCC e, por 
agora, a ideia é aprovar a criação desta disciplina. Por fim, em votação, a criação da disciplina foi 
aprovada por unanimidade. 4 - Apreciação do desligamento do aluno Guilherme Vallim 
Machado pela situação acadêmica incidir no Art.13, alínea c, do Regimento Interno do PPGCC: 
o Professor Heder informou que o aluno havia feito Mineração de Dados com ele e, teria 
combinado de ser o orientador. Entretanto, ele disse que o aluno sumiu, no período seguinte. 
Por fim, disse que o Guilherme trabalhou na Microsoft e estava indo bem no mestrado. O 
Professor Saulo informou que o discente fazia parte de um projeto na Fapemig e disse que 
também foi procurado pelo aluno para ser o orientador. Depois das considerações, foi aprovado 
o desligamento, por unanimidade, porém, o aluno será informado sobre a possibilidade de 
interpor recurso. 5- Apreciação do recurso do aluno Igor Muniz Nascimento sobre o 
desligamento pelo art. 25 do Regimento Interno do PPGCC: o Professor Saulo explicou que, no 
seu ponto de vista, se trata de um aluno pouco motivado, não mora em Juiz de Fora, não foi 
bem nas disciplinas e, além disso, a justificativa usada no recurso é muito fraca. Ele disse que 
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precisa ser analisado se um aluno com notas ruins merece continuar no Programa. Por fim, ele 
sugeriu dar uma chance, mas com a ressalva de que, no ano que vem, o aluno compense o 
índice acadêmico. A Professora Fernanda lembrou que o Igor está matriculado no trimestre 
atual. Ela entende que é preciso lançar a nota antes da matrícula, para evitar esse tipo de 
situação. O Coordenador disse que não viu elementos novos para considerar a manutenção da 
matrícula do aluno. Ele disse em seguida que, como Coordenador do Programa concorda com a 
continuação do aluno, mas como Professor ele indeferiria o recurso. Ao findar as considerações, 
a pauta foi posta em votação. Em conclusão, foi aprovada a continuação do aluno no Programa, 
com a seguinte votação: três abstenções, um voto contra e sete votos a favor. 6 - Apreciação do 
pedido de prorrogação do trancamento do curso do aluno Ednei Arlan: o Coordenador disse 
que o aluno nos encaminhou o pedido de renovação do trancamento, pois o aluno havia pedido 
somente dois meses de trancamento, sendo necessário acertar este prazo. Em votação, foi 
aprovado, com apenas uma abstenção, o pedido de renovação do trancamento do Ednei Arlan. 
7 - Apreciação e homologação dos Pareceres sobre a Declaração de Orientação, Proposta de 
Dissertação e Prorrogação de defesa do aluno Samuel Cotta: o Professor Mario informou que 
foi procurado pelo Samuel com a proposta de ser o seu novo orientador, tendo o Professor 
Marco Antonio Pereira Araújo como coorientador. Ele também disse que o instruiu na escrita de 
um artigo, bem como pediu que produzisse uma nova proposta de dissertação cujo tema seria a 
continuação de uma publicação do ex-aluno Laércio Pioli. O representante discente informou 
que foi procurado pelo Samuel, o qual demonstrou muito interesse em continuar no curso. A 
Professora Regina explicou que o discente trancou o curso devido a questões de saúde, além 
disso, a procurou recentemente para dar continuidade ao mestrado. Porém, ela e o Professor 
José Maria esclareceram ao aluno que, devido ao prazo muito curto para a defesa, ele não teria 
tempo hábil para desenvolver o tema escolhido, pois se tratava de um tema complexo. Por fim, 
a Professora Regina falou que ela e o Professor José Maria compartilhavam da mesma 
preocupação, sendo assim ambos preferiram se abster da orientação e coorientação. Em uma 
votação em bloco, os pareceres favoráveis foram aprovados por unanimidade. 8 - Apreciação e 
homologação do Parecer sobre a Proposta de Dissertação do aluno Khalid Usman: o 
Coordenador explicou que o atraso na entrega da proposta do Khalid se deu pelo fato de que o 
aluno entrou após o prazo regular de matrícula e precisou ser matriculado em Estudos Dirigidos, 
o que atrasou a conclusão dos créditos obrigatórios para a entrega da proposta. Em seguida, o 
Professor Edelberto agradeceu ao Professor André por assumir a orientação do aluno. 
Imediatamente, em votação, o parecer favorável à proposta de dissertação foi aprovado, por 
unanimidade. 9 - Apreciação e homologação do Parecer sobre o pedido de banca do aluno 
João Marcos de Freitas: o Professor Heder explicou que se trata de uma banca regular, com 
parecer favorável à defesa. Em votação, o pedido de banca do aluno foi aprovado por 
unanimidade. 10 - Eleição dos membros da Comissão para o Processo Seletivo de 2025: após a 
votação, a Comissão ficou com a seguinte configuração: Jairo, Presidente, André, José Maria, 
Edelberto, Marcelo Moreno, Marcelo Bernardes, Luiz Maurílio, Alex e Sarah. Porém, os 
Professores Jairo, José Maria, Bernardes e Luiz seriam ainda consultados a respeito, pois não 
 
Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação - PPGCC 
Instituto de Ciências Exatas - ICE, sala 3405 
Universidade Federal de Juiz de Fora - UFJF 
(32) 2102-3387 Ramal 20     Email:  secretaria.ppgcc@ufjf.br 
 

2 



                                                                                     

 
estavam presentes à reunião. 11 - Apreciação e homologação da Portaria sobre Disciplinas 
Isoladas do PPGCC: o Coordenador informou que, com a remodelagem do Regulamento 
Interno, foi retirado tudo o que poderia ser alterado ao longo dos anos e inserido em Portarias, 
inclusive as disciplinas regulares. Ele explicou que esta portaria é importante por causa do novo 
RI, pois nele constam as classificações de discentes e demais instruções. Ele esclareceu que 
nesta portaria constam instruções do tipo: aproveitamento de crédito, quantidade e tipo de 
disciplinas que poderão fazer, bem como os casos de reprovação. O Professor Mario sugeriu 
colocar uma ressalva no Regulamento informando sobre a obrigação de inserir o nome do 
supervisor da disciplina isolada, nas submissões de artigos. Em seguida, a pauta foi posta em 
votação, sendo aprovada por unanimidade. 12 - Apreciação do convite para a renovação, como 
Professor Convidado do PPGCC, do Professor Mario Antonio Ribeiro Dantas: o Coordenador 
agradeceu pelo interesse do Professor Mario em permanecer colaborando com o Programa. 
Depois, em votação, a renovação do convite foi aprovada por aclamação. 13 - Apreciação do 
convite para o ingresso do Professor Antonino Galleta como Professor Convidado do 
Programa: o Coordenador disse que Programa com conceito 4 tem direito a uma cota de 
professor substituto que poderá ser revertida para professor visitante, pelo prazo mínimo de 01 
ano, com dedicação exclusiva no nível de professor associado. Ele explicou, então, que a ideia é 
convidar o professor Antonino, uma vez que ele vem colaborando no Global July em nome do 
PPGCC. O Professor Edelberto apoiou a sugestão e disse que se trata de uma pessoa muito 
comprometida com o trabalho e que está em frequente colaboração com a Índia (IN), rendendo 
várias publicações. Em conclusão, foi realizada a votação, sendo aprovado o convite ao 
Professor Antonino, por unanimidade. Assuntos Gerais: A) Regulamento Interno (RI) PPGCC e 
Portaria Credenciamento: o Coordenador informou que a Comissão do RI está em processo de 
finalização da atualização do Regulamento Interno e, em breve, encaminhará o texto para 
análise e sugestões. Em seguida, informou também que a portaria de 
credenciamento/recredenciamento será incluída para apreciação na pauta da próxima reunião. 
B) APCN: sobre a APCN, o Coordenador pediu colaboração para a conclusão de alguns pontos, 
tais como: ementas, biografias e projetos. Em seguida, os Professores André e Fernanda se 
ofereceram para ajudar. C) Programa Move La America: o Coordenador informou que, na época 
em que recebeu a divulgação do Programa Move La America, encaminhou o email para todos os 
professores, porém, ninguém respondeu. Então, resolveu encaminhar o pedido de duas vagas, 
contendo temas variados em parceria com alguns professores do próprio mestrado. Em seguida, 
ele disse que o pedido foi deferido este mês. Ele, então, esclareceu que serão duas vagas para 
alunos estrangeiros participarem de disciplinas, produzirem artigos e o orientador receberá 
cinco mil reais por aluno. Os alunos receberão bolsa, ajuda de instalação e de transporte. Por 
fim, explicou que, como se trata de um intercâmbio, os nossos alunos, posteriormente, também 
poderão participar da experiência nos países parceiros. D) Fórum dos Coordenadores: o 
Coordenador disse que encaminhará o resumo do que foi comunicado no Fórum dos 
Coordenadores. Porém, explicou que o esquema de bolsa de PQ do CNPq mudou, porém, vão 
manter a Taxa de Bancada. Ele informou ainda que há uma discussão a respeito da alteração do 
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nome da área “Ciência da Computação” para “Computação”, entretanto, o nome do curso 
permaneceria Ciência da Computação. Nada mais havendo a se tratar, a reunião foi encerrada 
às onze horas e quarenta e nove minutos. Eu, Sarah Abreu e Silva, lavro esta ata, que após lida e 
aprovada, será assinada por todos os presentes na reunião. Juiz de Fora, nove de agosto de dois 
mil e vinte quatro. 
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